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Málokdy se stává, aby posluchač navazujícího magisterského studia již v době zadání 

tématu své diplomové práce měl nejen jasnou představu o předmětu svého výzkumu, ale 

i podrobné znalosti literatury a pramenné základny k němu. V případě kolegy Bc. Jana 

Hrubeckého tomu však bylo přesně tak. Autor rozsáhlé diplomové práce si vzhledem ke 

své odborné znalosti nemohl zvolit jiné téma, než právě osudy příslušníků 

hraničářských pluků po únoru 1948.  

 Samotná práce však nabízí dokonce více, než slibuje svým názvem. Je syntetickým 

uchopením vlastního originálního výzkumu, který autor provádí. Jakkoli nosná pátá 

kapitola, zahrnující více než polovinu práce, je výsledkem uvedeného výzkumu, autor 

v předcházejících čtyřech kapitolách uvádí čtenáře svým osobitým způsobem do celého 

složitého děje, který perzekuci předcházel. Nastiňuje genezi hraničářských pluků před 

válkou z organizačních i personálních hledisek, všímá si specifik těchto armádních 

složek, vidí, jakým způsobem se osudy hraničářů odehrávaly za války i po ní. Téma tedy 

nezůstává „viset ve vzduchu“, ale naopak se zde jedná o zachycení celé geneze procesu, 

který vyvrcholil právě poúnorovou perzekuční vlnou.  

 Autor zvolil v poslední kapitole komparační metodu: sleduje u vybraných 

příslušníků hraničářských pluků stejné personální a služební kategorie, poválečné osudy 

a formu jejich perzekuce. Sumarizaci provádí jak dílčí (za každou osobou), tak také 

celkovou. Touto na první pohled jednoduchou metodou dospívá ovšem ke značně 

komplexnímu syntetickému uchopení celého perzekučního procesu a vyvozuje závěry, 

na které chtěl svou prací odpovědět. 

 Zvláště je třeba vyzdvihnout autorovou značně rozsáhlou pramennou základnu, 

v níž se orientuje s naprostou přesností. Také masivní základna odborné literatury, 

kterou Jan Hrubecký používá, svědčí o jeho velkém a detailním přehledu ve vybraném 

problému. Metodologicky se přitom neodchyluje od běžného standardu, jakým jsou dnes 

psány podobné dějinné přehledy příslušníků vojenských jednotek v odborné literatuře. 

Vytváří si tím místo pro další možné navazující komparace a výzkum. 

 Práci doplňuje spolehlivě provedený poznámkový aparát podle citačního úzu HÚ 

FF UHK (nějaké chyby v něm jistě jsou, ale vzhledem k rozsahu poznámkového aparátu 

rozhodně ne nijak časté) a opravdu reprezentativní přílohy o délce téměř 80 stran. Na 



celkových 217 stranách diplomové práce tak autor provedl opravdu pečlivou 

historickou práci. 

 Kolega Jan Hrubecký celou práci pravidelně a konstruktivně konzultoval 

s vedoucím práce. To vedlo také k tomu, že tematicky a metodologicky lze práci vytknout 

opravdu pramálo. K výtkám mohu snad jen autorovi napříště doporučit provést ještě 

detailnější jazykovou korektury – na několika místech se čtenář setkává s chybami, které 

jsou dle mého názoru v práci zbytečné. 

 Celkově však máme před sebou unikátní text, který podrobně mapuje nejen 

slíbené osudy příslušníků hraničářských jednotek po r. 1948, ale vlastně celou jejich 

historii, genezi působení, zatažení do politických vztahů v poválečné době. Práce není 

odosobněná. Ba naopak, diplomant prokázal, že v případě HP se dějiny odehrávají na 

úrovni dílčích osobností s velkou intenzitou, diverzitou a dramatičností. Práce je přitom 

zcela odborná. Ačkoli kolega Bc. J. Hrubecký nezapře své sympatie pro předválečnou čs. 

armádu jako objekt výzkumu (a ani se o to nesnaží), v textu nenajdeme žádný nekritický 

patos, nepodložená tvrzení, ani jakékoli odbočení z konstruktivně kritické cesty. 

 Kolega Bc. Jan Hrubecký je jako autor práce příkladem budoucího nadějného 

historika čs. vojenských dějin. Doporučuji autorovi u tématu setrvat a dále jej odborně 

rozvíjet. Diplomová práce samotná si zaslouží být (především její syntetická části) po 

úpravě publikována v některém z historických periodik, která se zaměřují na vojenské 

dějiny. 

 

Plně doporučuji, aby diplomant přistoupil k obhajobě předložené práce.  Hodnotím ji 

známkou    jako původní odborný příspěvek k vojenské historii, 

převyšující svým originálním zpracováním nároky na diplomanty historických oborů 

v magisterském stupni. 

 

V Hradci Králové dne 1. 6. 2016 
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